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СТРАХУВАННЯ ТА ЙОГО РОЛЬ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ
СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ

Особ ли во го зна чен ня під час здій с нен ня ре фор му ван ня еко но мі ки Укра ї ни на да єть ся сис те мі
со ці аль но го за хис ту на се лен ня. Пи тан ня со ці аль но го за без пе чен ня на сам пе ред ви рі шує сис те -
ма со ці аль но го стра ху ван ня як сис те ма під трим ки не за хи ще них верств на се лен ня з бо ку дер -
жа ви. Зок ре ма, до слід же но проб ле ми пен сій но го стра ху ван ня в Укра ї ні та ви зна че но на пря -
ми роз вит ку сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня.

In the course of reforming Ukraine’s economy particular attention is attached to the system of social
protection. The question of social ensurance, in the first instance, is solved by the system of social insur-
ance as a system of supporting unprotected strata of the population on the part of the state. The author,
in part, studies problems of pension insurance in Ukraine and determines directions for developing the
system of social ensurance.

Сьо год ні в Укра ї ні гос т ро сто їть пи тан ня со ці аль но го роз вит ку еко но мі ки.
Слід на го ло си ти, що ха рак тер ною озна кою ци ві лі зо ва нос ті тієї чи ін шої кра ї ни
є не ли ше ста ле еко но міч не зро стан ня, а й зро стан ня доб ро бу ту гро ма дян, що
пе ре важ но вза є мо пов’яза но.

Со ці аль на по лі ти ка дер жа ви має пе ре тво ри ти ся на один з го лов них на пря -
мів ді яль нос ті. Втім, на жаль, до сьо год ні в Укра ї ні не ви роб ле но прий нят ну ідео -
ло гію со ці аль них пе ре тво рень. З огля ду на це ак ту а лі зу ють ся на уко ві до слід жен -
ня у сфе рі со ці аль но го за хис ту на се лен ня, по шу ку на уко во об ґ рун то ва них
ме ха ніз мів со ці аль но-еко но міч но го за без пе чен ня гро ма дян.

На на шу дум ку, кон цеп ція со ці аль ної по лі ти ки сьо год ні має ви гля да ти вель -
ми прос то й по ля га ти в ро зум но му по єд нан ні прин ци пів ін ди ві ду аль ної та со лі -
дар ної від по ві даль нос ті дер жа ви пе ред гро ма дя на ми че рез ме ха нізм со ці аль но го
стра ху ван ня. Це озна чає, що дер жа ва про яв ляє тур бо ту про пра цез дат не на се лен -
ня у фор мах, які під ви щу ва ли б осо бис ту від по ві даль ність, не став ля чи в при низ -
ли ве ста но ви ще одер жу ва чів до по мо ги. Вод но час ідеї со лі дар нос ті в сус піль ст ві
по вин ні ре алі зо ву ва ти ся у фі нан со вій під трим ці дер жа вою най ураз ли ві ших і не -
за хи ще них верств на се лен ня: пен сі о не рів, ді тей, ін ва лі дів.

Опти маль ним ін с ти ту том со ці аль но го за хис ту, в яко му ро зум но по єд ну ють -
ся вка за ні прин ци пи, є ін с ти тут стра ху ван ня, тоб то стра ху ван ня має ста ти од ним
з най важ ли ві ших ме ха ніз мів ре гу лю ван ня й роз вит ку со ці аль них про це сів, при -
зна че них не ли ше для ком пен са ції ви трат пе ре хо ду до рин ко вої еко но мі ки, а й
для її зміц нен ня, на дан ня їй со ці аль но орі єн то ва но го ха рак те ру.

Одним із най важ ли ві ших на пря мів є пен сій не стра ху ван ня. На жаль, сис те -
ма пен сій но го за без пе чен ня, яка ни ні фун к ці о нує, все ще да ле ка від дос ко на лос -
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ті. Проб ле ма ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми є од нією з най гос т рі ших сьо год -
ні в Укра ї ні. Пи тан ня вдос ко на лен ня пен сій ної сис те ми та роз роб ки ви ва же ної
дер жав ної по лі ти ки що до пен сій но го за без пе чен ня не втра ча ють свою ак ту аль -
ність та по тре бу ють роз роб ки на уко вих під хо дів до розв’язан ня цієї проб ле ми.
Фор му ван ня пен сій но го стра ху ван ня на ба зі пен сій но го за без пе чен ня по тре бує
на уко во го об ґ рун ту ван ня, ви зна чен ня те о ре тич них за сад фун к ці о ну ван ня пен -
сій ної сис те ми за прин ци па ми стра ху ван ня.

Ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми в Укра ї ні роз по ча ло ся з прий нят тям За ко -
нів Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” та “Про
не дер жав не пен сій не за без пе чен ня”, які бу ло ухва ле но 9 лип ня 2003 ро ку (на -
бра ли чин нос ті з 1 січ ня 2004 ро ку). За ци ми за ко на ми пен сій не за без пе чен ня в
Укра ї ні пе ред ба чає три рів не ву сис те му1. 

Слід за зна чи ти, що ді юча со лі дар на сис те ма над зви чай но враз ли ва до де мо -
гра фіч них змін, що зу мов лю ють ся ста рін ням на се лен ня, і в ре зуль та ті цьо го
змен шу єть ся спів від но шен ня кіль кос ті пра цю ю чих і пен сі о не рів. Та кий стан ре -
чей не мо же не по зна чи ти ся на дер жав но му бюд же ті Укра ї ни.

Ре аль ний стан пен сій но го за без пе чен ня на се лен ня Укра ї ни по тре бу вав ре -
фор му ван ня чин ної сис те ми та за про вад жен ня за галь но обов’яз ко во го дер жав но -
го пен сій но го стра ху ван ня з ме тою ство рен ня стій кої фі нан со вої сис те ми для
еко но міч но го за хис ту лю ди ни у ста рос ті за ра ху нок внес ків ро бо то дав ців і влас -
не за стра хо ва них осіб. При цьо му го лов ною проб ле мою є ви бір оп ти маль но го ва -
рі ан та з іс ну ю чих мож ли вос тей для то го, щоб но ва сис те ма пен сій но го за без пе -
чен ня, з од но го бо ку, бу ла спро мож на ви пла чу ва ти гід ну пен сію, а з дру го го, щоб
рі вень стра хо вих внес ків не ство рю вав пе ре шкод для еко но міч ної ді яль нос ті та
доб ро бу ту пра цю ю чих, а от же, не про во ку вав ті ні за цію еко но мі ки. 

Зок ре ма, від по від но до За ко ну Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не
пен сій не стра ху ван ня” цей ви бір має сто су ва ти ся пе ре ду сім по рів нян ня кін це -
вих ви плат, які от ри му ва ти ме май бут ній пен сі о нер з двох дже рел – со лі дар но го
й обов’яз ко во го на ко пи чу валь но го фон дів та тих, які він от ри му ва ти ме у ра зі збе -
ре жен ня ли ше со лі дар ної сис те ми. Отже, не об хід но по рів ня ти фі нан со ву ефек -
тив ність од но- й дво рів не вої сис тем і ви бра ти більш прий нят ну з ура ху ван ням як
со ці аль ної за хи ще нос ті пен сі о не рів, так і мож ли вос тей ук ра їнсь кої еко но мі ки.
Слід ма ти на ува зі, що над то ви со кий рі вень пе ре роз по ді лу ВВП – зок ре ма че -
рез Пен сій ний фонд – є галь мом еко но міч но го зро стан ня. 

Від по від но до про гно зу де мо гра фіч но го роз вит ку Укра ї ни, здій с не но го фа -
хів ця ми ООН, до 2050 ро ку очі ку єть ся зро стан ня чи сель нос ті на се лен ня пен сій -
но го ві ку на фо ні ско ро чен ня за галь ної чи сель нос ті жителів кра ї ни та на се лен -
ня пра цез дат но го ві ку (табл. 1, рис. 1).

1 За кон Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” від 09.07.2003
№ 1058-IV; За кон Укра ї ни “Про не дер жав не пен сій не за без пе чен ня” від 09.07.2003 № 10570-IV.
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Та кож пе ред ба ча єть ся по міт не зро стан ня де мо еко но міч но го на ван та жен ня
сис те ми дер жав но го пен сій но го за без пе чен ня (за спів від но шен ням на се лен ня
пен сій но го й пра цез дат но го ві ку пен сі о не рів і плат ни ків внес ків до Пен сій но го
фон ду Укра ї ни) прак тич но про тя гом всьо го 40-річ но го пе рі о ду (рис. 2) за ви нят -
ком до сить ко рот ко го пе рі о ду до 2008 ро ку. Однак очі ку єть ся іс тот не при ско рен -
ня цьо го зро стан ня в 2030-х ро ках, ко ли й що річ ні тем пи при рос ту спів від но шен -
ня пен сі о не рів та плат ни ків внес ків ся га ти муть 2 %, і чи сель ність пен сі о не рів, що

Таб  ли  ця 1. Про гноз чи сель нос ті на се лен ня Укра ї ни, тис. осіб 
в се ред ньо му за рік

* За да ни ми Пе ре пи су на се лен ня.

Ри с . 1. Про гноз чи сель нос ті на се лен ня Укра ї ни за ве ли ки ми ві ко ви ми 
гру па ми, осіб
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от ри му ють пен сії з Пен сій но го фон ду Укра ї ни, пе ре ви щить чи сель ність плат ни -
ків внес ків на за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня. 

То му всі рі шен ня що до збіль шен ня пен сії чи зни жен ня став ки внес ків ма -
ють прий ма ти ся з ура ху ван ням цьо го про гно зу і пе ре ва гу до ціль но від да ва ти
гнуч ким фор мам, на прик лад, гнуч кій ін дек са ції пен сії від по від но до тем пу зро -
стан ня ре аль ної за ро біт ної пла ти.

Ство рен ня на дій ної та фі нан со во стій кої сис те ми пен сій но го за без пе чен ня,
спро мож ної розв’яза ти всі проб ле ми, – склад не й від по ві даль не за вдан ня. У сві ті
ви ко рис то ву ють ся різ ні сис те ми пен сій но го за без пе чен ня, і кож на з них має свої
пе ре ва ги й не до лі ки. Між на род ний до свід свід чить, що фун к ці о ну ван ня пен сій -
ної сис те ми по стій но ана лі зу єть ся з ме тою при сто су ван ня її до еко но міч них, со -
ці аль них, по лі тич них та де мо гра фіч них змін. Та ким чи ном, всі кра ї ни сві ту, як з
роз ви не ною еко но мі кою, так і з еко но мі кою пе ре хід но го пе рі о ду, розв’язу ють
проб ле му за хис ту гро ма дян по хи ло го ві ку від бід нос ті. Прак тич но в усіх кра ї нах
або ак тив но об го во рю ють ся або вже ре алі зу ють ся за хо ди з удос ко на лен ня пен -
сій них сис тем. У кож но му ра зі ці ре фор ми аб со лют но уні каль ні, роз ра хо ва ні на
пев ний рі вень роз вит ку еко но мі ки, сту пінь про зо рос ті рин ку ка пі та лів, по тре би
гро ма дян.

Основ ною при чи ною то го, що пен сій не за без пе чен ня гро ма дян ста ло з по -
чат ку 80-х ро ків од нією з го лов них та дис ку сій них проб лем у ба га тьох кра ї нах
сві ту, є ста рін ня на се лен ня. Особ ли во це ак ту аль но для роз ви не них кра їн, що є
ре зуль та том зни жен ня на род жу ва нос ті й збіль шен ня се ред ньої три ва лос ті жит тя.
За да ни ми де мо гра фіч них про гно зів ста рін ня на се лен ня в роз ви не них кра ї нах
про гре су ва ти ме про тя гом на ступ них чо ти рьох де ся ти літь (див. табл. 2).

У мі ру ста рін ня на се лен ня час т ка дер жав них ви трат у ВВП на під трим ку сво -
їх пре ста рі лих гро ма дян у ба га тьох кра ї нах зрос тає, збіль шу єть ся на ван та жен ня
на пра цез дат них чле нів сус піль ст ва. Так, з 1960 по 1985 ро ки ви тра ти на дер жав -
ні пен сії в дер жа вах–чле нах ОЕСР зрос та ли удві чі швид ше, ніж ВВП. З дру гої

, .

Рис . 2. Чи сель ність осіб пен сій но го ві ку до за галь ної чи сель нос ті плат ни ків
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по ло ви ни 80-х ро ків за вдя ки зу сил лям уря дів цих кра їн, спря мо ва них на об ме -
жен ня со ці аль них ви трат, тем пи їх зро стан ня зни зи ли ся. Ни ні кра ї ни ОЕСР ви -
тра ча ють на пен сії в се ред ньо му 9 % ВВП. Тре ба ска за ти, що ці да ні по кра ї нах
по міт но різ нять ся. На прик лад, в Ав ст рії ви тра ти на дер жав ні пен сії ста нов лять
близь ко 15 % ВВП, Іта лії – 14, Фран ції – 13, США – 6,5, Япо нії – 5, Ка на ді –
4,5 % ВВП.

У біль шос ті роз ви не них кра їн на од ну лю ди ну стар шу за 65 ро ків при па дає
4-5 осіб пра цез дат но го ві ку, але че рез 15-20 ро ків це спів від но шен ня ста но ви ти -
ме в кра ї нах Євро пи 1:2,5, у США – 1:3,5. Згід но з роз ра хун ка ми екс пер тів
ОЕСР, ви тра ти на пен сії в 2000–2010 ро ках під ви щать ся в Япо нії і кра ї нах Євро -
пи до 14–20 % ВВП.

Сьо год ні сис те ми пен сій но го за без пе чен ня в біль шос ті роз ви не них кра їн ді -
ють по над 40 ро ків і до сяг ли своєї зрі лос ті. Це озна чає, що біль шість пра цю ю -
чих охоп ле ні пен сій ни ми пла на ми і ма ють пра во на от ри ман ня до по мог у пов -
но му роз мі рі, на се лен ня по ста рі ло, час т ка осіб, що роб лять внес ки в рам ках
пен сій но го за без пе чен ня, змен шу єть ся. То му, по чи на ю чи з 80-х ро ків, пен сій ні
ре фор ми ста ли об’єк тив ною не об хід ніс тю.

Тре ба за зна чи ти, що у ФРН най біль ша кіль кість на се лен ня охоп ле на так
зва ною сис те мою обов’яз ко во го пен сій но го стра ху ван ня. 78 % всьо го на се -

Т аб  ли  ця 2. Про гноз де мо гра фіч них тен ден цій у сві ті

* Чи сель ність на се лен ня в 1995 ро ці при рів ня но до 100.
** Де мо гра фіч не на ван та жен ня ви зна ча єть ся як спів від но шен ня чи сель нос ті на се лен ня у

ві ці 65 ро ків і стар шо го та чи сель нос ті на се лен ня у ві ці 15–64 ро ків. 
Дже ре ло: да ні МВФ
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лен ня у ві ці від 15 до 65 ро ків – за стра хо ва ні осо би. Обсяг ви плат у сис те мі
вста нов ле но го за ко ном пен сій но го стра ху ван ня ста но вить близь ко 63 % від
об ся гу всіх по слуг і пен сій, що про хо дять че рез про гра ми пен сій но го за без -
пе чен ня.

У ФРН пен сія, що ви пла чу єть ся че рез про гра му обов’яз ко во го дер жав но го
пен сій но го стра ху ван ня, са ма по со бі є до стат ньою, щоб за без пе чи ти пен сі о не -
ру гід ний рі вень жит тя, особ ли во то му, хто має ве ли кий тру до вий стаж і от ри му -
вав не ма лу зар плат ню. Тоб то обов’яз ко ва дер жав на пен сія у ФРН за ле жить від
то го, як дов го осо ба бу ла за стра хо ва на в сис те мі пен сій но го стра ху ван ня і яку за
роз мі ром зар пла ту во на одер жу ва ла в пе рі од спла ти стра хо вих внес ків. За пев них
умов для під ви щен ня роз мі ру пен сії мо жуть бу ти та кож за ра хо ва ні і особ ли ві пе -
рі о ди ча су, про тя гом яких за стра хо ва ні осо би не спла чу ва ли стра хо ві внес ки (на -
прик лад, пе рі о ди ви хо ван ня ді тей до трьох ро ків, пе рі о ди на вчан ня в шко лі та
уні вер си те ті, пе рі о ди без ро біт тя, зна ход жен ня в по ло ні та ін.). Ці та ін ші так зва -
ні за хо ди що до со ці аль но го ви рів ню ван ня до пов ню ють прин цип за леж нос ті роз -
мі ру пен сії від роз мі ру зар пла ти і фак ту спла ти стра хо вих внес ків у сис те му вста -
нов ле но го за ко ном пен сій но го стра ху ван ня. Вод но час у цих “за хо дах що до
со ці аль но го ви рів ню ван ня” по ля гає і від мін ність дер жав но го пен сій но го стра ху -
ван ня від при ват но го. У сис те мі вста нов ле но го за ко ном пен сій но го стра ху ван ня
у ФРН при близ но тре ти на за галь но го об ся гу пен сій них ви плат під па да ють під
“за хо ди що до со ці аль но го ви рів ню ван ня”.

Іншим еле мен том вста нов ле но го за ко ном пен сій но го стра ху ван ня є ди на мі -
ка збіль шен ня роз мі ру пен сій. Це озна чає, що пен сія осо би, що одер жу ва ла се -
ред ню зар пла ту про тя гом 45 ро ків, на мо мент ви хо ду її на пен сію (65 ро ків) ста -
но ви ла б 70 % “чис тої” се ред ньої зар пла ти пра цю ю чих за най мом. При цьо му
ма єть ся на ува зі, що на да лі пен сія що ро ку ін дек су ва ти меть ся від по від но до то го,
як змі ню ва ти муть ся роз мі ри “чис тої” за ро біт ної плат ні осіб, пра цю ю чих за най -
мом. Та ким чи ном, га ран ту єть ся те, що пен сі о не ри бе руть участь у ре аль но му
при рос ті при бут ку осіб, які пра цю ють за най мом.

За леж ність роз мі ру пен сії від роз мі ру зар пла ти зу мов лює фі нан су ван ня пен -
сій за ра ху нок стра хо вих внес ків, за леж них у свою чер гу від роз мі ру зар пла ти.
Стра хо ві внес ки стя гу ють ся при цьо му із за ро біт ної плат ні, опо дат ко ву ва ної
обов’яз ко ви ми стра хо ви ми внес ка ми, у роз мі рі вста нов ле но го та ри фу стра хо во -
го внес ку, який у да ний час як для пен сій но го стра ху ван ня служ бов ців, так і для
пен сій но го стра ху ван ня ро біт ни ків ста но вить 19,2 %. При чо му осо би, які пра -
цю ють за най мом, спла чу ють по ло ви ну цьо го внес ку са мі, а ін шу по ло ви ну пла -
тить за них пра це да вець. 

Сис те ма пен сій но го стра ху ван ня, окрім стра хо вих внес ків, одер жує для фі -
нан су ван ня сво їх ви трат до та ції від дер жа ви. До та ції по ка зу ють від по ві даль ність
дер жа ви за іс ну ван ня ді єз дат ної сис те ми на дан ня за хис ту в ста рос ті, яка, у свою
чер гу, є пе ре ду мо вою для ста біль но го еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку кра -
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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

ї ни. Дер жав ні до та ції в пен сій не стра ху ван ня ро біт ни ків і служ бов ців ста нов -
лять у да ний час 20 % усіх над ход жень і по над 80 % – стра хо ві внес ки. Усі ін -
ші пен сій ні про гра ми є до дат ко вим при бут ком пен сі о не ра, який він одер жує із
сис те ми вста нов ле но го за ко ном пен сій но го стра ху ван ня.

Мо дель пен сій но го за без пе чен ня у Ні меч чи ні доб ре за ре ко мен ду ва ла се бе.
Ви со кий по тен ці ал пен сій ної сис те ми ФРН дав змо гу без особ ли вих по тря сінь
увіб ра ти в се бе пен сій ну сис те му ко лиш ньої НДР. Тому еле мен ти мо де лі пен сій -
но го за без пе чен ня у Ні меч чи ні, на на шу дум ку, мо жуть бу ти ви ко ри ста ні і в
Укра ї ні. Втім, не мож ли во на пев но ви зна чи ти єди ну пра виль ну мо дель пен сій но -
го за без пе чен ня. До свід за ру біж них кра їн свід чить, що пен сій ні сис те ми роз ви -
ва ють ся та змі ню ють ся з ча сом. 

Слід на го ло си ти, що ре фор му ван ня ни ніш ньої пен сій ної сис те ми від бу ва -
єть ся в умо вах пе ре бу до ви еко но міч ної мо де лі гос по да рю ван ня в ці ло му. А сте -
рео ти пи, що іс ну ють у сві до мос ті на се лен ня що до со ці аль но го стра ху ван ня,
усклад ню ють про ве ден ня від по від них ре форм. 
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